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Study Title: Survey on Values and Attitudes in Transitional Korea 5, 
1988  

Fieldwork Dates: December, 1989 

Principal Investigator: Kwon, Tai-Hwan   

Producers: The Institute for Population and Development, Seoul 
National University

Sample Type: Multi stage cluster sampling

Fieldwork Institute: The Institute for Population and Development, Seoul 
National University

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,537

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe: Persons aged 20 and over 

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).



A1-1989-0001-Eng

AREA

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 384 25.0 25.0

Busan 2 137 8.9 8.9

Daegu 3 59 3.8 3.8

Incheon 4 80 5.2 5.2

Gwangju 5 42 2.7 2.7

Daejeon 6 38 2.5 2.5

Gyeonggi-do 7 191 12.4 12.4

Gangwon-do 8 63 4.1 4.1

Chungcheongnam-do 9 52 3.4 3.4

Chungcheongbuk-do 10 75 4.9 4.9

Jeollanam-do 11 78 5.1 5.1

Jeollabuk-do 12 96 6.2 6.2

Gyeongsangnam-do 13 108 7.0 7.0

Gyeongsangbuk-do 14 134 8.7 8.7

Total 1,537        100.0 100.0

V1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 674 43.9 43.9

Same 2 633 41.2 41.2

Worsened 3 230 15.0 15.0

Total 1,537        100.0 100.0

V2_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 6 0.4 0.4

Satisfied 2 43 2.8 2.8

Neither satisfied nor dissatisfied 3 406 26.4 26.4

Dissatisfied 4 774 50.4 50.4

Very dissatisfied 5 306 19.9 19.9

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

Survey area

Over the past few years, how has your living changed?

What do you think about the following various realities in which we are situated: Political reality
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V2_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 5 0.3 0.3

Satisfied 2 90 5.9 5.9

Neither satisfied nor dissatisfied 3 468 30.4 30.5

Dissatisfied 4 722 47.0 47.1

Very dissatisfied 5 249 16.2 16.2

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V2_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 4 0.3 0.3

Satisfied 2 42 2.7 2.7

Neither satisfied nor dissatisfied 3 437 28.4 28.5

Dissatisfied 4 723 47.0 47.1

Very dissatisfied 5 329 21.4 21.4

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A period in which the national fortune is rising 1 16 1.0 1.0

A period in which democracy is stabilizing 2 131 8.5 8.6

A period that suffers from want of democratization 3 932 60.6 60.9

A period in which the future is very unstable 4 451 29.3 29.5

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think about the following various realities in which we are situated: Economic reality

What do you think about the following various realities in which we are situated: Social reality

How would you define the current political situation?
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V4_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 811 52.8 52.8

Somewhat serious 2 636 41.4 41.4

Not very serious 3 87 5.7 5.7

Not serious at all 4 3 0.2 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V4_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 434 28.2 28.3

Somewhat serious 2 733 47.7 47.9

Not very serious 3 342 22.3 22.3

Not serious at all 4 22 1.4 1.4

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V4_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 732 47.6 47.7

Somewhat serious 2 610 39.7 39.7

Not very serious 3 185 12.0 12.0

Not serious at all 4 9 0.6 0.6

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V4_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 901 58.6 58.7

Somewhat serious 2 472 30.7 30.7

Not very serious 3 148 9.6 9.6

Not serious at all 4 14 0.9 0.9

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Consumer price

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Human rights

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Corruption

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Housing
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V4_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 700 45.5 45.6

Somewhat serious 2 622 40.5 40.5

Not very serious 3 198 12.9 12.9

Not serious at all 4 15 1.0 1.0

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V4_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 914 59.5 59.6

Somewhat serious 2 477 31.0 31.1

Not very serious 3 133 8.7 8.7

Not serious at all 4 10 0.7 0.7

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V4_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 600 39.0 39.2

Somewhat serious 2 655 42.6 42.8

Not very serious 3 248 16.1 16.2

Not serious at all 4 26 1.7 1.7

NA 9 8 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Labor disputes

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Economic inequality

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Tax inequality
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V4_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 1,002 65.2 65.3

Somewhat serious 2 409 26.6 26.6

Not very serious 3 110 7.2 7.2

Not serious at all 4 14 0.9 0.9

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V4_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 1,150 74.8 74.9

Somewhat serious 2 319 20.8 20.8

Not very serious 3 61 4.0 4.0

Not serious at all 4 6 0.4 0.4

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V4_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 958 62.3 62.5

Somewhat serious 2 438 28.5 28.6

Not very serious 3 126 8.2 8.2

Not serious at all 4 12 0.8 0.8

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Speculation of real estate

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Human traffic

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Narcotic drug
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V4_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 1,101 71.6 71.7

Somewhat serious 2 364 23.7 23.7

Not very serious 3 67 4.4 4.4

Not serious at all 4 3 0.2 0.2

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V4_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 493 32.1 32.2

Somewhat serious 2 716 46.6 46.8

Not very serious 3 291 18.9 19.0

Not serious at all 4 30 2.0 2.0

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V4_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 492 32.0 32.0

Somewhat serious 2 704 45.8 45.8

Not very serious 3 326 21.2 21.2

Not serious at all 4 14 0.9 0.9

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Robbery, theft

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Unbalanced regional
development

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Substandard food
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V4_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 738 48.0 48.0

Somewhat serious 2 558 36.3 36.3

Not very serious 3 205 13.3 13.3

Not serious at all 4 36 2.3 2.3

Total 1,537        100.0 100.0

V4_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 784 51.0 51.0

Somewhat serious 2 528 34.4 34.4

Not very serious 3 178 11.6 11.6

Not serious at all 4 47 3.1 3.1

Total 1,537        100.0 100.0

V5_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 307 20.0 20.1

About the same 2 893 58.1 58.3

Worsened 3 331 21.5 21.6

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V5_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 632 41.1 41.3

About the same 2 788 51.3 51.4

Worsened 3 112 7.3 7.3

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Water pollution

How serious do you think each of the following issues is in our society today: Air pollution

What do you think will happen to these issues in the future: Consumer price

What do you think will happen to these issues in the future: Human rights
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V5_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 401 26.1 26.1

About the same 2 927 60.3 60.4

Worsened 3 206 13.4 13.4

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V5_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 477 31.0 31.1

About the same 2 763 49.6 49.8

Worsened 3 292 19.0 19.1

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V5_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 684 44.5 44.5

About the same 2 657 42.7 42.8

Worsened 3 195 12.7 12.7

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V5_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 289 18.8 18.8

About the same 2 911 59.3 59.3

Worsened 3 336 21.9 21.9

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think will happen to these issues in the future: Corruption

What do you think will happen to these issues in the future: Housing

What do you think will happen to these issues in the future: Labor disputes

What do you think will happen to these issues in the future: Economic inequality
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V5_7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 381 24.8 24.9

About the same 2 964 62.7 62.9

Worsened 3 187 12.2 12.2

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V5_8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 302 19.6 19.7

About the same 2 860 56.0 56.0

Worsened 3 374 24.3 24.3

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V5_9

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 435 28.3 28.3

About the same 2 682 44.4 44.4

Worsened 3 418 27.2 27.2

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V5_10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 364 23.7 23.7

About the same 2 606 39.4 39.5

Worsened 3 564 36.7 36.8

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think will happen to these issues in the future: Tax inequality

What do you think will happen to these issues in the future: Speculation of real estate

What do you think will happen to these issues in the future: Human traffic

What do you think will happen to these issues in the future: Narcotic drug
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V5_11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 241 15.7 15.7

About the same 2 799 52.0 52.1

Worsened 3 493 32.1 32.2

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V5_12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 649 42.2 42.4

About the same 2 749 48.7 48.9

Worsened 3 133 8.7 8.7

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V5_13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 796 51.8 51.8

About the same 2 632 41.1 41.1

Worsened 3 108 7.0 7.0

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V5_14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 405 26.4 26.4

About the same 2 659 42.9 42.9

Worsened 3 472 30.7 30.7

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think will happen to these issues in the future: Robbery, theft

What do you think will happen to these issues in the future: Unbalanced regional development

What do you think will happen to these issues in the future: Substandard food

What do you think will happen to these issues in the future: Water pollution
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V5_15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 223 14.5 14.5

About the same 2 628 40.9 40.9

Worsened 3 685 44.6 44.6

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There is no serious problem, and it is going well 1 89 5.8 5.8

It is in a temporary downturn, but it will recover soon 2 873 56.8 57.1

It is in a long-term downturn, and it may reach an
economic fallout

3 566 36.8 37.0

NA 9 9 0.6

Total 1,537        100.0 100.0

V7

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Policy failure of the government 1 582 37.9 40.5

Abnormal business management such as business
firms engaging in real estate speculation

2 386 25.1 26.8

Workers demanding too much 3 153 10.0 10.6

People’s overspending 4 184 12.0 12.8

Pressure to open the market from the United States and
other advanced countries

5 133 8.7 9.2

NA 9 10 0.7

NAP 0 89 5.8

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think will happen to these issues in the future: Air pollution

What do you think about the current economy of our country?

(If it is an economic downturn) What do you think is the reason?
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V8

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In order for us to continue exporting, it is inevitable to
accept it

1 211 13.7 14.2

It is too early, and it should be accepted gradually 2 631 41.1 42.5

For the protection of agricultural production in our
country, it should be blocked

3 644 41.9 43.3

NA 9 51 3.3

Total 1,537        100.0 100.0

V9_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very small 1 14 0.9 0.9

Small 2 52 3.4 3.4

Neither small  nor big 3 204 13.3 13.3

Big 4 802 52.2 52.3

Very big 5 461 30.0 30.1

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V9_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very small 1 123 8.0 8.0

Small 2 261 17.0 17.1

Neither small  nor big 3 693 45.1 45.3

Big 4 340 22.1 22.2

Very big 5 112 7.3 7.3

NA 9 8 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

The United States is currently pressuring our country to open the agricultural and the livestock market.
What do you think about this?

How big is the conflict or distance between the following two groups: The ruling and the opposition party

How big is the conflict or distance between the following two groups: Military and civilians
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V9_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very small 1 24 1.6 1.6

Small 2 122 7.9 8.0

Neither small  nor big 3 366 23.8 23.9

Big 4 784 51.0 51.1

Very big 5 238 15.5 15.5

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V9_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very small 1 10 0.7 0.7

Small 2 47 3.1 3.1

Neither small  nor big 3 182 11.8 11.9

Big 4 816 53.1 53.2

Very big 5 480 31.2 31.3

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V9_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very small 1 31 2.0 2.0

Small 2 80 5.2 5.2

Neither small  nor big 3 318 20.7 20.7

Big 4 599 39.0 39.0

Very big 5 509 33.1 33.1

Total 1,537        100.0 100.0

How big is the conflict or distance between the following two groups: Old generation and young
generation

How big is the conflict or distance between the following two groups: Business people and workers

How big is the conflict or distance between the following two groups: Yeongnam and Honam people

13
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V10

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Intellectuals 1 54 3.5 3.5

Students 2 238 15.5 15.6

Journalists 3 91 5.9 6.0

Judges and attorneys, public prosecutors and lawyers 4 12 0.8 0.8

Religious clergies 5 33 2.1 2.2

Military 6 287 18.7 18.8

Members of the National Assembly 7 383 24.9 25.1

Chaebol [Conglomerates] 8 197 12.8 12.9

Chaeya [dissident groups] 9 139 9.0 9.1

Labor unions 10 15 1.0 1.0

Middle class 11 54 3.5 3.5

Other 12 24 1.6 1.6

NA 99 10 0.7

Total 1,537        100.0 100.0

V11

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Members of the National Assembly 1 108 7.0 7.2

Ministers and vice ministers 2 31 2.0 2.1

Professors and scholars 3 621 40.4 41.5

Journalists 4 263 17.1 17.6

Religious clergies 5 243 15.8 16.2

Senior military officers 6 12 0.8 0.8

Businesspersons 7 20 1.3 1.3

Judges 8 71 4.6 4.7

Artists 9 127 8.3 8.5

NA 0 41 2.7

Total 1,537        100.0 100.0

Which of the following has the greatest influence in Korean politics? Please select a group that you think
has the greatest influence

Which of the following groups of leaders do you think is the most trustworthy?
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V12

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Members of the National Assembly 1 693 45.1 45.7

Ministers and vice ministers 2 223 14.5 14.7

Professors and scholars 3 28 1.8 1.8

Journalists 4 86 5.6 5.7

Religious clergies 5 70 4.6 4.6

Senior military officers 6 98 6.4 6.5

Businesspersons 7 231 15.0 15.2

Judges 8 33 2.1 2.2

Artists 9 54 3.5 3.6

NA 0 21 1.4

Total 1,537        100.0 100.0

V13

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 65 4.2 4.2

Conservative 2 391 25.4 25.5

Centrist 3 640 41.6 41.7

Progressive 4 399 26.0 26.0

Very progressive 5 39 2.5 2.5

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V14

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 28 1.8 1.8

Satisfied 2 219 14.2 14.3

Moderately satisfied 3 491 31.9 32.1

Dissatisfied 4 611 39.8 39.9

Very dissatisfied 5 182 11.8 11.9

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

Which of the following groups of leaders do you think is the least trustworthy?

What do you think is your political disposition?

How do you feel about the current four-party system, the ruling party in a minority position while three
opposition parties form a majority?

15
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V15

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The current ruling party and the opposition parties
should negotiate over this issue (two former presidents
appearing in hearings held by the National Assembly
and the resignation of five key individuals of the 5th
Republic from all current offices)

1 487 31.7 31.8

The negotiation between the ruling and the opposition
party cannot completely clear the corruption of the 5th
Republic and a more fundamental and thorough
measure is necessary

2 694 45.2 45.3

Because it does not contribute to the national advance,
we should not discuss settling the 5th Republic any
more

3 350 22.8 22.9

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V16

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 286 18.6 18.7

No 2 1,244 80.9 81.3

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V17_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 46 3.0 3.0

Fairly Well 2 231 15.0 15.0

So-so 3 629 40.9 41.0

Not very well 4 447 29.1 29.1

Not well at all 5 182 11.8 11.9

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

Since the 6th Republic started, the settlement of frauds and corruptions in the 5th Republic has become
the most important political issue. What do you think about this?

Do you think there is a political party that represents your interests currently in our country?

How well do you think each of the following political parties do their job in our country: Democratic
Justice Party

16
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V17_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 19 1.2 1.2

Fairly Well 2 242 15.7 15.8

So-so 3 831 54.1 54.1

Not very well 4 369 24.0 24.0

Not well at all 5 74 4.8 4.8

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V17_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 13 0.8 0.8

Fairly Well 2 142 9.2 9.3

So-so 3 616 40.1 40.1

Not very well 4 460 29.9 30.0

Not well at all 5 304 19.8 19.8

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V17_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very well 1 18 1.2 1.2

Fairly Well 2 159 10.3 10.4

So-so 3 716 46.6 46.7

Not very well 4 434 28.2 28.3

Not well at all 5 207 13.5 13.5

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

How well do you think each of the following political parties do their job in our country: Reunification
Democratic Party

How well do you think each of the following political parties do their job in our country: Party for Peace
and Democracy

How well do you think each of the following political parties do their job in our country: New Democratic
Republican Party

17
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V18_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 92 6.0 6.1

Conservative 2 313 20.4 20.6

Centrist 3 334 21.7 22.0

Progressive 4 662 43.1 43.6

Very progressive 5 116 7.5 7.6

NA 9 20 1.3

Total 1,537        100.0 100.0

V18_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 41 2.7 2.7

Conservative 2 374 24.3 24.6

Centrist 3 654 42.6 43.0

Progressive 4 435 28.3 28.6

Very progressive 5 16 1.0 1.1

NA 9 17 1.1

Total 1,537        100.0 100.0

V18_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 306 19.9 20.1

Conservative 2 722 47.0 47.5

Centrist 3 345 22.4 22.7

Progressive 4 134 8.7 8.8

Very progressive 5 14 0.9 0.9

NA 9 16 1.0

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think are the characteristics of each political party based on their policies: Democratic
Justice Party

What do you think are the characteristics of each political party based on their policies: Reunification
Democratic Party

What do you think are the characteristics of each political party based on their policies: Party for Peace
and Democracy
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V18_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very conservative 1 198 12.9 13.0

Conservative 2 595 38.7 39.1

Centrist 3 612 39.8 40.2

Progressive 4 99 6.4 6.5

Very progressive 5 18 1.2 1.2

NA 9 15 1.0

Total 1,537        100.0 100.0

V19

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Not a very serious issue 1 94 6.1 6.1

It is a serious issue, but politicians can resolve it by
working on it

2 950 61.8 62.0

It ruins our nation and it will not be resolved easily 3 489 31.8 31.9

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V20

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Democratic Justice Party - Democratic Party 1 211 13.7 14.1

Democratic Justice Party - Party for Peace and
Democracy

2 170 11.1 11.3

Democratic Justice Party - Republican Party 3 277 18.0 18.5

Democratic Party - Party for Peace and Democracy 4 554 36.0 36.9

Democratic Party - Republican Party 5 206 13.4 13.7

Party for Peace and Democracy - Republican Party 6 34 2.2 2.3

Other 7 49 3.2 3.3

NA 9 36 2.3

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think are the characteristics of each political party based on their policies: New Democratic
Republican Party

Some people think regionalism of political parties in our country’s politics is the most serious issue. What
do you think about this?

If there is a political change in the 1990s (for example, parliamentary system) so that political
cooperation is necessary between political parties, which parties do think should cooperate with each
other? Please connect two parties with a line
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V21

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Kim Dae-Jung 1 232 15.1 16.5

Kim Yeong-Sam 2 197 12.8 14.0

Kim Jong-Pil 3 176 11.5 12.5

Kim Bok-Dong 4 2 0.1 0.1

Park Chan-Jong 5 37 2.4 2.6

Lee Jong-Chan 6 37 2.4 2.6

Noh Tae-Woo 7 49 3.2 3.5

Hong Sa-Deok 8 3 0.2 0.2

Lee Gi-Taek 9 5 0.3 0.4

Bek Gi-Wan 10 4 0.3 0.3

Other 11 222 14.4 15.7

New person 96 222 14.4 15.7

Never thought about it 97 224 14.6 15.9

DK 98 92 6.0

NA 99 35 2.3

Total 1,537        100.0 100.0

V22

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Necessary 1 727 47.3 47.6

Necessary but premature yet 2 560 36.4 36.6

Unnecessary 3 241 15.7 15.8

NA 9 9 0.6

Total 1,537        100.0 100.0

V23

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 617 40.1 40.4

No 2 336 21.9 22.0

Hard to decide 3 575 37.4 37.6

NA 9 9 0.6

Total 1,537        100.0 100.0

Who do you think is most appropriate for the president in the election of 1992? Please write one person.

Some people think a new reform party (progressive mass party) that represents the interests of the
working class must appear in our country. What do you think about that?

If there is an election in the next year, would you vote for a candidate from a reform party?
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V24

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It should remain as it is 1 246 16.0 16.1

It should remain while some parts may be amended 2 733 47.7 47.9

The National Security Law should be repealed but a
replacement law should be legislated

3 313 20.4 20.5

It should be entirely repealed 4 238 15.5 15.6

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V25_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A 1 445 29.0 29.4

B 2 1,067 69.4 70.6

NA 9 25 1.6

Total 1,537        100.0 100.0

V25_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A 1 103 6.7 6.8

B 2 1,421 92.5 93.2

NA 9 13 0.8

Total 1,537        100.0 100.0

V25_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A 1 605 39.4 39.8

B 2 501 32.6 33.0

C 3 413 26.9 27.2

NA 9 18 1.2

Total 1,537        100.0 100.0

Some people demand the repeal of the National Security Law these days. What do you think about that?

The government will start home rule (of local government) soon. What do you think about home rule:
A) The involvement of political parties should be allowed
B) Political parties should not be involved

The government will start home rule (of local government) soon. What do you think about home rule:
A) The government should appoint the heads of metropolises/provinces/cities
B) Residents should elect the heads of metropolises/provinces/cities

The government will start home rule (of local government) soon. What do you think about home rule:
A) Home rule should be gradually expanded from bigger administrative units (metropolises and
provinces) to smaller units
B) Home rule should be gradually expanded from smaller administrative units (Eup (township), Myeon
(village), and Dong (community)), to bigger units
C) It should be started in all administrative units nationwide at the same time
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V26

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 27 1.8 1.8

Much 2 775 50.4 50.4

Not very much 3 665 43.3 43.3

None at all 4 70 4.6 4.6

Total 1,537        100.0 100.0

V27_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 37 2.4 2.4

Much 2 967 62.9 63.0

Not very much 3 504 32.8 32.8

None at all 4 28 1.8 1.8

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V27_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very much 1 71 4.6 4.6

Much 2 1,162 75.6 75.8

Not very much 3 286 18.6 18.7

None at all 4 13 0.8 0.8

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V28

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

KBS radio 1 315 20.5 21.5

MBC radio 2 772 50.2 52.8

Christian Broadcasting System (CBS) radio 3 375 24.4 25.6

Do not listen to the radio 0 7 0.5

NA 9 68 4.4

Total 1,537        100.0 100.0

How much do you trust announcements from the government?

How much do you trust news reports from the following TV stations: KBS

How much do you trust news reports from the following TV stations: MBC

How much do you trust radio news from the following radio stations?
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V29

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should achieve reunification sooner even if it means
accepting the North Korean system

1 125 8.1 8.1

Waiting for the situation to mature, we should try to
restore cultural homogeneity

2 919 59.8 59.9

The North system should be changed to liberal
democracy before reunification

3 399 26.0 26.0

The current division is not bad 4 57 3.7 3.7

Don’t care 5 34 2.2 2.2

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V30

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In 10 years 1 318 20.7 20.9

In 25 years 2 465 30.3 30.5

In 50 years 3 281 18.3 18.5

After 50 years 4 160 10.4 10.5

Impossible 5 299 19.5 19.6

NA 9 14 0.9

Total 1,537        100.0 100.0

V31

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Bigger 1 790 51.4 51.5

Same 2 683 44.4 44.5

Smaller 3 62 4.0 4.0

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think about reunification?

When do you think is reunification on the Korean peninsula is possible?

What do you think about the possiblity of reunification compared to a few years ago?
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V32_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 215 14.0 14.0

Disagree 2 1,318 85.8 86.0

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V32_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 432 28.1 28.2

Disagree 2 1,100 71.6 71.8

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V32_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 390 25.4 25.5

Disagree 2 1,142 74.3 74.5

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V33_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A 1 315 20.5 20.7

B 2 1,208 78.6 79.3

NA 9 14 0.9

Total 1,537        100.0 100.0

The following are incidents related to North Korea that happened last year. What do you think about each
of them: Assemblyman Seo Kyung-Won went to North Korea

The following are incidents related to North Korea that happened last year. What do you think about each
of them: Reverend Moon Ik-Hwan went to North Korea

The following are incidents related to North Korea that happened last year. What do you think about each
of them: Lim Su-Kyung went to North Korea

For reunification of North and South Korea, which of the following methods do you think is better:
A) It should be resolved from important issues such as military and politics
B) It should start with exchanges of sports, culture, and art
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V33_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A 1 204 13.3 13.4

B 2 937 61.0 61.6

C 3 379 24.7 24.9

NA 9 17 1.1

Total 1,537        100.0 100.0

V34

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Possible 1 531 34.5 34.8

Not possible 2 994 64.7 65.2

NA 9 12 0.8

Total 1,537        100.0 100.0

V35

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Our government has made too many concessions to
North Korea’s demands

1 156 10.1 13.0

Because our government has offered enough
concession, it had done a nice job

2 464 30.2 38.7

Even if it takes accepting North Korea’s demands, it
should have made a deal

3 580 37.7 48.3

DK 4 328 21.3

NA 9 9 0.6

Total 1,537        100.0 100.0

For reunification of North and South Korea, which of the following methods do you think is better:
A) The government should take all responsibilities of discussion, contacts, and exchanges between South
and North Korea
B) South and North Korea should freely discuss exchanges, but actual exchanges should take place
through the government
C) All discussions of exchanges and contacts should be entirely allowed

Assessing the current situation, do you think it is possible for South and North Korea to participate in the
Beijing Asian Game as one national team next year?

The recently held Red Cross talk about cross-visit of South and North Korean families was broken off,
because North Korea proposed viewing of a revolutionary musical (The Flower Girl) and our government
did not accept it. What do you think about this?
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V36

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Individuals should not be restrained from owning too
much land

1 58 3.8 3.8

In order to prevent owning too much land, more tax
should be imposed

2 725 47.2 47.2

The size of land owned should be limited 3 627 40.8 40.8

Only the right to use the land should be recognized, not
the ownership of land

4 126 8.2 8.2

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V37_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Even if a person is less capable, society should treat
college graduates better because they have spent 4
years for education

1 153 10.0 10.0

Even if a person did not graduate from college, he/she
should be treated better if he/she is more capable

2 1,384 90.0 90.0

Total 1,537        100.0 100.0

V37_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

We should work more and make more money, even if it
sacrifices leisure

1 435 28.3 28.4

Rather than working too hard to make money, we need
to enjoy our life

2 1,096 71.3 71.6

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

It is said that some individuals or businesses have too much land. What do you think is advisable in the
future?

The following opinions are about the reality of our society. Which of the two opinions do you agree with
more: About work and leisure

The following opinions are about the reality of our society. Which of the two opinions do you agree with
more: About the social climate focused on educational background
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V38

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Workers 1 108 7.0 7.1

Employers 2 857 55.8 56.2

Labor unions 3 115 7.5 7.5

Third parties 4 339 22.1 22.2

Other 5 107 7.0 7.0

NA 9 11 0.7

Total 1,537        100.0 100.0

V39_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very justified 1 190 12.4 12.4

Justified 2 778 50.6 50.7

Too much 3 529 34.4 34.5

Extremely too much 4 37 2.4 2.4

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V39_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very justified 1 246 16.0 16.1

Justified 2 913 59.4 59.7

Too much 3 356 23.2 23.3

Extremely too much 4 15 1.0 1.0

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

Who do you think should primarily take the blame for labor disputes? (Please select one)

What do you think about workers’ demands in recent days: About a demand for wage increase

What do you think about workers’ demands in recent days: About a demand for collective bargaining and
other expansion of the right
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V40_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 235 15.3 15.4

Agree 2 793 51.6 51.8

Disagree 3 417 27.1 27.3

Strongly disagree 4 85 5.5 5.6

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V40_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 71 4.6 4.7

Agree 2 463 30.1 30.4

Disagree 3 804 52.3 52.9

Strongly disagree 4 183 11.9 12.0

NA 9 16 1.0

Total 1,537        100.0 100.0

V40_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 227 14.8 14.8

Agree 2 553 36.0 36.0

Disagree 3 622 40.5 40.5

Strongly disagree 4 132 8.6 8.6

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V40_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 236 15.4 15.6

Agree 2 722 47.0 47.6

Disagree 3 496 32.3 32.7

Strongly disagree 4 62 4.0 4.1

NA 9 21 1.4

Total 1,537        100.0 100.0

What do you think about the following opinions: Because of the labor disputes, businesspersons’
motivation to invest has been declining and the national economy has been hit

What do you think about the following opinions: A labor movement based on a perspective of class
struggle is necessary

What do you think about the following opinions: If workers do not work during labor disputes, they
should not receive a wage.

What do you think about the following opinions: Because the existing Federation of Korean Trade Unions
cannot represent workers’ interests, it is natural there is a separate national labor organization, such as
Chunnohyup [the National Congress of Trade Unions].
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V41

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is necessary for educational reform 1 439 28.6 28.7

It is necessary for reform, but its appearance is too
soon

2 504 32.8 32.9

Reform is necessary, but formation of unions is
objectionable

3 451 29.3 29.5

Because it is an organization of problematic teachers, it
should never be recognized

4 136 8.8 8.9

NA 9 7 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V42

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It went too far 1 488 31.8 31.9

It went far 2 643 41.8 42.1

It was adequate 3 358 23.3 23.4

It did not go far enough 4 40 2.6 2.6

NA 9 8 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V43_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Japan 1 210 13.7 14.1

United States 2 1,278 83.1 85.9

NA 9 49 3.2

Total 1,537        100.0 100.0

V43_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 428 27.8 28.1

North Korea 2 1,095 71.2 71.9

NA 9 14 0.9

Total 1,537        100.0 100.0

This year, teachers had a conflict with the government while trying to form the Korea Teachers’ Union.
What do you think about teachers’ formation of the Korea Teachers’ Union?

What do you think about the government dismissing those teachers who joined the Korea Teachers’
Union?

Which country would you root for when the following countries have football [soccer] games in our
country: Japan - United States

Which country would you root for when the following countries have football [soccer] games in our
country: United States - North Korea
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V43_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Soviet Union 1 821 53.4 55.4

Japan 2 662 43.1 44.6

NA 9 54 3.5

Total 1,537        100.0 100.0

V43_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Japan 1 263 17.1 17.4

North Korea 2 1,246 81.1 82.6

NA 9 28 1.8

Total 1,537        100.0 100.0

V43_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Soviet Union 1 291 18.9 19.4

United States 2 1,210 78.7 80.6

NA 9 36 2.3

Total 1,537        100.0 100.0

V44_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 104 6.8 6.8

Somewhat favorable 2 459 29.9 29.9

No feeling 3 457 29.7 29.8

Somewhat unfavorable 4 404 26.3 26.3

Very unfavorable 5 111 7.2 7.2

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

Which country would you root for when the following countries have football [soccer] games in our
country: Soviet Union - Japan

Which country would you root for when the following countries have football [soccer] games in our
country: Japan - North Korea

Which country would you root for when the following countries have football [soccer] games in our
country: Soviet Union - United States

How do you feel about the following countries: United States
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V44_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 36 2.3 2.3

Somewhat favorable 2 153 10.0 10.0

No feeling 3 246 16.0 16.0

Somewhat unfavorable 4 626 40.7 40.8

Very unfavorable 5 474 30.8 30.9

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V44_3

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 59 3.8 3.8

Somewhat favorable 2 346 22.5 22.6

No feeling 3 641 41.7 41.8

Somewhat unfavorable 4 393 25.6 25.6

Very unfavorable 5 95 6.2 6.2

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V44_4

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 73 4.7 4.8

Somewhat favorable 2 437 28.4 28.5

No feeling 3 655 42.6 42.7

Somewhat unfavorable 4 300 19.5 19.6

Very unfavorable 5 68 4.4 4.4

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

How do you feel about the following countries: Japan

How do you feel about the following countries: Soviet Union

How do you feel about the following countries: Red China
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V44_5

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 218 14.2 14.2

Somewhat favorable 2 453 29.5 29.5

No feeling 3 321 20.9 20.9

Somewhat unfavorable 4 360 23.4 23.5

Very unfavorable 5 182 11.8 11.9

NA 9 3 0.2

Total 1,537        100.0 100.0

V44_6

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very favorable 1 131 8.5 8.5

Somewhat favorable 2 484 31.5 31.6

No feeling 3 774 50.4 50.5

Somewhat unfavorable 4 118 7.7 7.7

Very unfavorable 5 26 1.7 1.7

NA 9 4 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

V45

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The socialist system is defeated in a competition with
the capitalist system

1 734 47.8 48.8

They are just pains in attempts to reform themselves to
achieve a more mature socialist system

2 770 50.1 51.2

NA 9 33 2.1

Total 1,537        100.0 100.0

How do you feel about the following countries: North Korea

How do you feel about the following countries: Hungary

There have been big changes in the Soviet Union and Eastern European societies. Which of the following
statements about these changes do you agree with?
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V46

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There will be a change soon 1 391 25.4 25.5

Any change can happen only after the death of Kim Il-
sung

2 716 46.6 46.8

There will be not much change 3 424 27.6 27.7

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V47

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Too assertive 1 55 3.6 3.6

Somewhat assertive 2 364 23.7 23.8

Adequate 3 751 48.9 49.1

Somewhat passive 4 294 19.1 19.2

Too passive 5 65 4.2 4.3

NA 9 8 0.5

Total 1,537        100.0 100.0

V48

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like Bush more 1 956 62.2 64.1

I like Gorbachev more 2 536 34.9 35.9

NA 9 45 2.9

Total 1,537        100.0 100.0

V49

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

They should be withdrawn as soon as possible 1 150 9.8 9.8

They should be withdrawn gradually 2 949 61.7 61.9

They should not be withdrawn 3 433 28.2 28.3

NA 9 5 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

Do you think these changes in Eastern Europe will bring a change to North Korea?

What do you think about the northern policy (an approach policy toward the communist bloc) currently
taken by the government?

Between Secretary Gorbachev of the Soviet Union and President Bush, who do you like more?

Recently, there have been various debates on the withdrawal of the US troops from South Korea. What do
you think about this issue?
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V50

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,054 68.6 68.6

Female 2 483 31.4 31.4

Total 1,537        100.0 100.0

V51

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 20 45 2.9 2.9

21 21 48 3.1 3.1

22 22 39 2.5 2.5

23 23 37 2.4 2.4

24 24 51 3.3 3.3

25 25 49 3.2 3.2

26 26 34 2.2 2.2

27 27 56 3.6 3.6

28 28 61 4.0 4.0

29 29 66 4.3 4.3

30 30 64 4.2 4.2

31 31 63 4.1 4.1

32 32 52 3.4 3.4

33 33 45 2.9 2.9

34 34 48 3.1 3.1

35 35 53 3.4 3.4

36 36 37 2.4 2.4

37 37 44 2.9 2.9

38 38 34 2.2 2.2

39 39 26 1.7 1.7

40 40 38 2.5 2.5

41 41 31 2.0 2.0

42 42 34 2.2 2.2

43 43 38 2.5 2.5

44 44 16 1.0 1.0

45 45 46 3.0 3.0

Sex

What is your age?
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

46 46 25 1.6 1.6

47 47 28 1.8 1.8

48 48 29 1.9 1.9

49 49 21 1.4 1.4

50 50 27 1.8 1.8

51 51 30 2.0 2.0

52 52 32 2.1 2.1

53 53 28 1.8 1.8

54 54 27 1.8 1.8

55 55 25 1.6 1.6

56 56 9 0.6 0.6

57 57 14 0.9 0.9

58 58 10 0.7 0.7

59 59 9 0.6 0.6

60 60 12 0.8 0.8

61 61 6 0.4 0.4

62 62 8 0.5 0.5

63 63 3 0.2 0.2

64 64 2 0.1 0.1

65 65 9 0.6 0.6

66 66 5 0.3 0.3

67 67 7 0.5 0.5

68 68 5 0.3 0.3

69 69 2 0.1 0.1

70 70 2 0.1 0.1

71 71 1 0.1 0.1

72 72 1 0.1 0.1

73 73 2 0.1 0.1

78 78 1 0.1 0.1

82 82 1 0.1 0.1

84 84 1 0.1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0
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V52

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never attended school 1 36 2.3 2.3

Elementary school 2 162 10.5 10.5

Middle school 3 236 15.4 15.4

High school 4 599 39.0 39.0

Two-year college/Junior College 5 155 10.1 10.1

Four-year college/University and above 6 348 22.6 22.7

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V53

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 1 27 1.8 1.8

Below 200,000 won 2 78 5.1 5.1

200,000-290,000 won 3 122 7.9 7.9

300,000-390,000 won 4 253 16.5 16.5

400,000-590,000 won 5 446 29.0 29.0

600,000-890,000 won 6 348 22.6 22.7

900,000-1,190,000 won 7 158 10.3 10.3

1,200,000-1,490,000 won 8 48 3.1 3.1

1,500,000 won or more 9 56 3.6 3.6

NA 0 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V54

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Owned 1 1,034 67.3 67.3

Deposit-only leased (Jeonse) the entire house 2 198 12.9 12.9

Deposit-only leased (Jeonse) a room 3 180 11.7 11.7

Monthly rented (Wolse) 4 90 5.9 5.9

Other 5 34 2.2 2.2

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

What is the highest level of school that you attended? (Including drop-out)

How much does your household earn on average each month? (If farming, divide the total annual income
by 12)

Is your home owned or rented?
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V55

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 7 0.5 0.5

3 3 16 1.0 1.1

4 4 21 1.4 1.4

5 5 30 2.0 2.0

6 6 19 1.2 1.2

7 7 14 0.9 0.9

8 8 30 2.0 2.0

9 9 6 0.4 0.4

10 10 68 4.4 4.5

11 11 3 0.2 0.2

12 12 21 1.4 1.4

13 13 46 3.0 3.0

14 14 10 0.7 0.7

15 15 88 5.7 5.8

16 16 24 1.6 1.6

17 17 48 3.1 3.2

18 18 66 4.3 4.3

19 19 10 0.7 0.7

20 20 177 11.5 11.6

21 21 20 1.3 1.3

22 22 36 2.3 2.4

23 23 40 2.6 2.6

24 24 34 2.2 2.2

25 25 119 7.7 7.8

26 26 9 0.6 0.6

27 27 39 2.5 2.6

28 28 47 3.1 3.1

29 29 6 0.4 0.4

30 30 138 9.0 9.1

31 31 13 0.8 0.9

32 32 26 1.7 1.7

33 33 12 0.8 0.8

What is the size of the living space of your home in pyeong? (If rented, write the size of the portion of the
entire space that you use for living)
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RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

34 34 10 0.7 0.7

35 35 42 2.7 2.8

36 36 9 0.6 0.6

37 37 7 0.5 0.5

38 38 11 0.7 0.7

39 39 5 0.3 0.3

40 40 64 4.2 4.2

41 41 2 0.1 0.1

42 42 4 0.3 0.3

43 43 4 0.3 0.3

44 44 1 0.1 0.1

45 45 19 1.2 1.2

46 46 3 0.2 0.2

48 48 6 0.4 0.4

49 49 2 0.1 0.1

50 50 42 2.7 2.8

52 52 1 0.1 0.1

54 54 2 0.1 0.1

55 55 3 0.2 0.2

56 56 1 0.1 0.1

57 57 1 0.1 0.1

58 58 1 0.1 0.1

60 60 6 0.4 0.4

61 61 1 0.1 0.1

63 63 2 0.1 0.1

65 65 3 0.2 0.2

70 70 8 0.5 0.5

75 75 3 0.2 0.2

78 78 1 0.1 0.1

80 80 4 0.3 0.3

90 90 1 0.1 0.1

98 98 9 0.6 0.6

NA 99 16 1.0

Total 1,537        100.0 100.0
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V56

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never married 1 394 25.6 25.6

Married, Living together 2 1,106 72.0 72.0

Separated, divorced, widowed 3 37 2.4 2.4

Total 1,537        100.0 100.0

V57

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Protestant 1 318 20.7 20.7

Catholic 2 120 7.8 7.8

Buddhist 3 389 25.3 25.3

Confucius 4 27 1.8 1.8

I do not have a religion 5 672 43.7 43.7

Other 6 11 0.7 0.7

Total 1,537        100.0 100.0

V58_1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 189 12.3 12.3

Incheon, Gyeonggi-do 2 187 12.2 12.2

Gangwon-do 3 81 5.3 5.3

Chungcheongnam-do 4 87 5.7 5.7

Chungcheongbuk-do 5 154 10.0 10.0

Jeollabuk-do 6 111 7.2 7.2

Gwangju, Jeollanam-do 7 196 12.8 12.8

Daegu, Gyeongsangbuk-do 8 252 16.4 16.4

Busan, Gyeongsangnam-do 9 255 16.6 16.6

Jeju 10 5 0.3 0.3

North Korean region 11 15 1.0 1.0

Foreign country 12 5 0.3 0.3

Total 1,537        100.0 100.0

What is your marital status?

What is your religion?

Where is the place you grew up? (The region you lived the longest until you completed elementary
school): Region
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V58_2

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan/Big-sized city 1 458 29.8 29.9

Small or medium-sized city 2 393 25.6 25.7

Eup [township] 3 194 12.6 12.7

Myeon (village) or smaller 4 486 31.6 31.7

NA 9 6 0.4

Total 1,537        100.0 100.0

V59

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Medical doctors 1 2 0.1 0.1

Pharmacists/Nurses 2 30 2.0 2.0

Flight attendants/Ship crew 4 1 0.1 0.1

University or college professors/Researchers 5 10 0.7 0.7

Teachers/Instructors 6 60 3.9 3.9

Religious associate professionals/Sports associate
professionals/Artists

8 17 1.1 1.1

Engineers 9 39 2.5 2.5

Other professional occupations 10 29 1.9 1.9

Proprietors (of a business with 5 or more employees) 11 15 1.0 1.0

Senior corporate officials (Department directors and
above)

12 13 0.8 0.8

Senior government officials) 13 5 0.3 0.3

Senior officials of social organizations 14 4 0.3 0.3

Senior Military Officers/Senior Police Officers 15 2 0.1 0.1

Other managerial occupations 16 5 0.3 0.3

General employees at firms and banks 21 159 10.3 10.4

Government employees, rank and file 22 73 4.7 4.8

Social organization employees 23 9 0.6 0.6

Telephone switchboard operators/Postal mail carriers 24 1 0.1 0.1

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

What is your occupation?

Where is the place you grew up? (The region you lived the longest until you completed elementary
school): Size
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Company grade officers and non-commissioned
officers/Police officers

25 15 1.0 1.0

Other office and clerical support occupations 26 7 0.5 0.5

Small store owners (with 5 or fewer employees) 31 95 6.2 6.2

Eating/Drinking/Lodging place owners 32 25 1.6 1.6

Real estate agents 33 21 1.4 1.4

Sales sector employees 34 28 1.8 1.8

Service sector employees 35 39 2.5 2.5

Building security guards/Clearners 36 12 0.8 0.8

Door to door salespersons 37 12 0.8 0.8

Street stall salespersons/Peddlers/Housekeepers/Maids 38 2 0.1 0.1

Other sales/service occupations 39 48 3.1 3.1

First line supervisors (Line leaders/Foremen) 41 16 1.0 1.0

Skilled production workers 42 45 2.9 2.9

Semi-skilled and unskilled production
workers/Apprentices

43 20 1.3 1.3

Motor vehicle drivers 44 27 1.8 1.8

Simple manual laborers/Day laborers 45 35 2.3 2.3

Other production workers 46 8 0.5 0.5

Rich Farmers (6, pyeong or more) 51 3 0.2 0.2

Middle-Class Farmers (3,~5,999 pyeong) 52 69 4.5 4.5

Small Farmers (1,5~2,999 pyeong) 53 82 5.3 5.3

Poor Farmers (less than 1,5 pyeong)/Tenant Farmers 54 34 2.2 2.2

Agricultural Laborers/Day Laborers 55 4 0.3 0.3

Livestock/Dairy Farmers 56 6 0.4 0.4

Fishermen 58 1 0.1 0.1

Students 61 88 5.7 5.7

Homemakers 62 273 17.8 17.8

Unemployed 63 19 1.2 1.2

Retirees/Pensioners 64 18 1.2 1.2

Other 65 10 0.7 0.7

NA 99 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0
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V60

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 209 13.6 19.1

No 2 888 57.8 80.9

NA 9 32 2.1

NAP 0 408 26.5

Total 1,537        100.0 100.0

V61

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None but family 1 105 6.8 55.0

1-4 employees 2 63 4.1 33.0

5-9 employees 3 12 0.8 6.3

10-49 employees 4 11 0.7 5.8

NA 9 50 3.3

NAP 0 1,296 84.3

Total 1,537        100.0 100.0

V62

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None but family 1 312 20.3 55.6

1-4 employees 2 138 9.0 24.6

5-9 employees 3 61 4.0 10.9

10-49 employees 4 37 2.4 6.6

50 or more employees 5 13 0.8 2.3

NA 9 359 23.4

NAP 0 617 40.1

Total 1,537        100.0 100.0

(Do not answer if you are a student, homemaker, unemployed, retiree, or pensioner.) Do you run your
own business?

(If you run your own business) How many non-family member employees are there in your business? (If
you run your business only with your family, please mark “None but family”)

(If you are employed by someone) How many employees do you supervise?
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V63

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Single family house 1 1,212 78.9 79.0

Multi-family house 2 91 5.9 5.9

Condominium 3 189 12.3 12.3

Shanty hut 4 18 1.2 1.2

Other 5 25 1.6 1.6

NA 9 2 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

V64

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Household head 1 835 54.3 54.4

Not household head 2 701 45.6 45.6

NA 9 1 0.1

Total 1,537        100.0 100.0

Type of home

Relationship of respondent to head of the household
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